



踔厉奋发 推动新时代治蜀兴川再上新台阶

— 2022年省两会特别报道

“法官来了”系列直播访谈启动

首场聚焦知识产权保护,省高院副院长刘楠解读“青花椒”案

华西都市报-封面新闻记者 戴竺苾

1月19日,在四川省第十三届人民代表大会第五次会议第二次全体会议上,省高级人民法院院长王树江向大会作省高级人民法院工作报告。

即日起至1月21日,省高级人民法院联合封面新闻、四川法治报推出“法官来了”专题节目,邀请法官做客“两会直播间”,聚焦省高院工作报告,针对知识产权保护、妇女儿童权益保护、环境资源保护三大议题,结合真实案例,聊聊法院那些事。

1月19日,该系列直播访谈首场聚焦知识产权保护,省高级人民法院党组成员、副院长刘楠做客直播间,回应网友关心的问题。“青花椒”案背后,法院如何认定涉事店家不侵权?商标和地理标志如何保护?访谈中,刘楠对这些话题做出回应,并针对近年来四川法院在知识产权保护方面的工作作了介绍。

谈“青花椒”案: 权利行使有边界

“知识产权应受法律保护,依法注册的商标也应受法律保护,但是任何权利的行使,都是有保护期限和界限的,这就是在制度设计上对权利人利益和社会利益的一种平衡。”在谈及“青花椒”案时,刘楠说。

随后,他进一步解释,比如著作权,如果是属于个人的,其著作权的财产权保护期限是作者在世及去世后的50年内,在作者去世50年之后该作品就进入



省高院党组成员、副院长刘楠(左)做客直播间。

了社会公共领域。同样,注册商标专用权、专利权也是有保护期限的。权利人在行使自己权利的时候,不能损害另一方的权利。

结合“青花椒”案,刘楠说,首先需要肯定的是,商标一旦注册以后,在商标有效期内,该注册商标专用权应受法律保护,未经权利人许可,他人不得非法使用,不得损害商标专用权人的合法权益。

在此基础上,需要注意的是,“青花椒”是用于指代一种特定调味料的通用名称,不能作为商标注册在调味品上。刘楠认为,当“青花椒”注册在第43类“饭店、餐厅”服务上时,需要考虑这样的问题,“餐饮服务和菜品的调味料是不是具有天然的联系?是不是没办法区别?”刘楠认为,这一界限非常微妙,极大地降低了“青花椒”注册商标的显著性,几乎难以起到通过商

标来识别这一服务是来源于哪家企业的作用。

据刘楠介绍,在“青花椒”案中,法院还注意到温江五阿婆青花椒鱼火锅店在店招上使用的是“邹鱼匠 青花椒鱼火锅”字样。其中,“邹鱼匠”是温江五阿婆青花椒鱼火锅店自己的注册商标,“青花椒”并没有单独突出使用,只是对菜品味道的客观描述。上海万翠堂餐饮管理有限公司在其官网宣传推广中使用的“青花椒砂锅鱼&招牌青花椒味”,其实也是强调“青花椒”是其菜品的口味和特点。基于此,温江五阿婆青花椒鱼火锅店对上海万翠堂餐饮管理有限公司的“青花椒”注册商标没有“攀附”的意图,不构成侵权。

谈“鄮县豆瓣”侵权案: 打击攀附商标和地理标志行为

地理标志是什么?刘楠说,通俗地

讲,是将某一个产品和某一个地方联系起来,这个地理标志对商品的质量和信誉是有保证的。他进一步解释,“扬子江中水,蒙山顶上茶”“蒙顶茶”作为地理标志产品闻名遐迩,还如我们熟知的“鄮县豆瓣”,“地理标志既可以注册为商标,也可以通过地理标志产品来保护。”

刘楠分享了一个攀附“鄮县豆瓣”的商标侵权案。据直播间展示的图片,“鄮县豆瓣”和“鄮县豆瓣”外观非常近似,若不仔细辨识,很容易被误认为同一商标。刘楠进一步解释,“鄮县豆瓣”品牌价值很高,经过相关机构评估其品牌价值接近700亿元,被告在其生产、销售的豆瓣产品上突出使用“鄮县豆瓣”标识,容易使消费者产生混淆误认,因此法院认定被告构成商标侵权,判决其承担赔偿责任。

据了解,四川是全国地理标志大省,2020年的数据显示,四川省共有地理标志数量678个,位居全国第二。其中,地理标志产品排名全国第一,地理标志商标数量排名全国第四。在此背景下,四川法院“加大川果川菜、川酒川茶的商标和地理标志保护,依法审理‘鄮县豆瓣’案,打击‘搭便车’‘傍名牌’行为,服务产业兴农”。

据刘楠介绍,去年以来,四川法院也通过建立常态化沟通机制,包括与省市场监管局、知识产权保护中心等部门加强合作,联合制定措施,形成保护合力,共同保护全省的地理标志,为四川省实施品牌强省战略、推进高质量发展提供有力司法保障。

“2021四川卫健新闻盘点”两大榜单投票火热进行中 与健康生活相关的举措最受欢迎

华西都市报-封面新闻记者 周家夷 实习生 彭星月 苏宇航

新春将至,2021年四川卫生健康行业里发生了许多故事,留下了许多面孔,2022年,新的篇章又将开启。

1月14日,四川省卫生健康宣教中心、封面新闻、华西都市报联合推出“记忆2021·四川卫生健康新闻年终盘点”活动,针对“2021四川卫健十大事件”“2021四川卫健十大面孔”开启投票。目前,投票仍在火热进行中,榜单上关乎健康民生、日常生活的候选事件备受关注,一个个有血有肉的人物故事获得了众多“点赞”。

投票通道开启 健康生活相关举措获好评

在过去一年里,四川卫生健康行业发生了许多与我们息息相关的大事件,这些事件不仅是一种变化,甚至影响着我们和下一代的健康生活。

比如,2021年10月13日,四川大学华西天府医院正式开院。该院以生态+智慧+人性化的“高颜值”来服务于人民,院区设置床位1200张、停车位2000个,大大缓解了病人住院紧张问题,为我们的生活提供了极大的便利。

又比如2021年11月15日,成都市卫



健委联合市教育局、市财政局正式下发了《成都市宫颈癌综合防控HPV疫苗接种实施方案(2021年版)》。从2021年起,适龄在校女学生可以以更优惠的价格接种疫苗,增加一层安全保障。

作为候选项,这些与生活息息相关的事件,也获得了网友们的广泛好评。

截至1月18日晚7点,“四川大学华西天府医院正式开院”“成都为13-14岁在校女孩普遍接种HPV疫苗”“四川推出‘育儿假’新政”名列“2021四川卫健十大事件”投票排行榜前三甲,“川渝电子健康卡正式互联互通”“旅行熊猫登录‘天府健康码’”紧随其后。

“点赞”战疫人物 回味温暖2021

“带着热干面参加四川‘抗疫夫妻’婚礼的武汉公交司机”冯艳斌在“2021四川卫健十大面孔”排行榜上遥遥领先,他是武汉207路的公交司机,在武汉战役时,四川援鄂医疗队队员彭宇、许秋英每天从酒店到医院的上下班出行,全由冯艳斌负责,50多天的朝夕相处,大家结下深厚友谊。缘分来临,彭宇、许秋英战疫结束后喜结连理,冯艳斌特意带着武汉热干面来参加他们的婚礼,并送上“家人”们的祝福。

同样是战疫英雄,四川大学华西医院的康焰和乔甫多次出征奔赴抗疫一线,给人留下了深刻的印象,他们专业、无畏的精神也获得了网友们的“点赞”。

实际上,“2021四川卫健十大人物”榜单上的各位候选者都用自己方式,在各自的岗位上,为四川卫生健康事业作出了贡献。田海鲈——“旅行熊猫”设计者,2021年接种新冠疫苗后,天府健康通的健康码上那只可爱的旅行熊猫就是她精心设计的;成都市锦江区成龙路街道纪工委书记祖海波,用一幅幅素描描绘出封控区中一个个平凡工作者“逆行”的身影。画中有工作人员消杀、值守人员登记、社区人员给隔离居民送温暖,每个人都在自己的岗位上坚守并忙碌着……

目前,投票正如火如荼地进行着,两个榜单榜首榜尾票数差距不大,名次也在不断变化。1月23日,投票活动将截止,快来封面新闻APP为你心目中的“2021四川卫健十大事件”、“2021四川卫健十大面孔”投票吧。

扫码可投票

